

А.В. СИДОРОВ, С.В. ТАСАКОВ

НАРКОДИЛЕРЫ И СПОРТ: ЧТО ОБЩЕГО? ПРОБЛЕМЫ ЛАТЕНТНОСТИ НАРКОПРЕСТУПЛЕНИЙ В ПЕРИОДЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ СПОРТИВНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ И КРИМИНАЛИЗАЦИИ ДОПИНГА

Ключевые слова: наркотические средства, психотропные вещества, контрабандизм, конспирация, международные спортивные соревнования, спортсмены, допинг.

Международные спортивные соревнования – места притяжения большого количества людей со всего мира, а следовательно, отличная возможность для наркоторговцев незаметно расширить рынок сбыта и увеличить выручку. Поток туристов и ажиотаж вокруг тематической атрибутики чаще всего используются преступными сообществами для того, чтобы незаметно для правоохранительных органов совершать незаконные сделки. Однако заблаговременная подготовка к таким событиям, в том числе превентивные проверки участников соревнований/болельщиков/туристов, неоднократно демонстрировала эффективность в борьбе с увеличением наркопреступлений во время международных соревнований.

Цель исследования – анализ факторов, способствующих совершению преступлений в спорте, и разработка предложений по улучшению эффективности предотвращения и увеличению показателей раскрываемости таких преступлений.

Задачи исследования: определить современные тенденции развития спорта и причины совершения преступлений как спортсменами, так и их окружением: тренерами, спонсорами, болельщиками; оценить текущее состояние российского уголовного законодательства в сфере спорта и упорядочить нормативные акты, регулирующие общественные отношения в спорте; обозначить различия в объектах посягательства и уровне общественной опасности в сфере спорта.

Материалы и методы. Основными источниками исследования послужили международные акты и внутренние акты Российской Федерации по вопросам противодействия наркопреступлениям и распространения/употребления допинга. Кроме того, базой для определения действительных масштабов наркопреступлений в мире выступили официальные сообщения и доклады как международных организаций, включая ООН, WADA, так и российских уполномоченных органов/учреждений, в основном Министерства внутренних дел Российской Федерации и Российского антидопингового агентства «РУСАДА». В исследовании применялись как общенаучные, так и специализированные методы, в том числе сравнительно-правовой, формально-юридический, аналитический, статистический.

Результаты. По результатам анализа статистических данных выявлен рост числа наркопреступлений в сфере спорта. Обозначен перечень наиболее частых способов обхода законодательства и перемещения наркотиков из одной страны в другую под различными прикрытиями в преддверии международных спортивных соревнований. Проанализирована статистика привлечения к уголовной ответственности по антидопинговым статьям Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации и Уголовного кодекса Российской Федерации. Выявлена неэффективность методики борьбы с употреблением допинга путем ужесточения наказания для спортсменов, в том числе за счет криминализации данного деяния, а также недоказанность необходимости криминализации употребления допинга в условиях единичных случаев привлечения по ст. 230.1, 230.2 Уголовного кодекса Российской Федерации. На основе исследования позиции мирового спортивного сообщества о распределении ответственности по контролю за употреблением спортсменами как допинга, так и сильнодействующих средств, а также наркотиков, разработаны

предложения по внесению изменений в административное и уголовное законодательство Российской Федерации, а именно: декриминализация склонения и использования в отношении спортсмена субстанций и (или) методов, не относящихся к сильнодействующим и ядовитым веществам (за исключением случаев, предусмотренных ч. 2 и 3 ст. 230.1, 230.2 Уголовного кодекса Российской Федерации); внесение в ст. 6.18 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации изменений путем добавления нового пункта – ответственности за склонение и использование в отношении спортсмена субстанций и (или) методов, не относящихся к сильнодействующим и ядовитым веществам (за исключением случаев, предусмотренных ч. 2 и 3 ст. 230.1, 230.2 Уголовного кодекса Российской Федерации) в форме административного штрафа и административного запрета на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения.

Выводы. Самым эффективным способом снижения латентности преступлений по сбыту наркотиков под прикрытием спортивных соревнований видится усиление работы органов предварительного расследования, в том числе путем снабжения их со стороны государства передовыми технологиями и предоставления доступа к любой необходимой информации об участниках соревнований и всех присутствующих на них лицах. Повысить раскрываемость наркопреступлений в сфере спорта могло бы помочь создание новой узкоспециализированной организации, участниками которой стали бы страны постсоветского пространства.

Введение. Спортивные соревнования исторически являются значимыми событиями в жизни граждан России и иных стран. Развитию спорта уделяется особое место в социальной политике государства. Однако тенденции в современном спорте в последнее десятилетие, к сожалению, создают такие явления, как профессионализация, политикализация, коммерциализация и медикализация. Принимать международные спортивные соревнования на территории своей страны стало поводом не только для гордости, но и для усиления внимания за преступными сообществами. Международные спортивные соревнования – места притяжения большого количества людей со всего мира, а следовательно, отличная возможность для наркоторговцев незаметно расширить рынок сбыта и увеличить выручку. Поток туристов и ажиотаж вокруг тематической атрибутики чаще всего используются преступными сообществами для того, чтобы незаметно для правоохранительных органов совершать незаконные сделки. Преступления совершаются как в профессиональном, так и в любительском спорте, причем совершают их как сами спортсмены, так и их тренеры, представители (агенты) и другие заинтересованные лица. Однако заблаговременная подготовка к таким событиям, в том числе превентивные проверки участников соревнований, болельщиков и туристов, неоднократно продемонстрировала эффективность в борьбе с увеличением наркопреступлений во время международных соревнований.

Несмотря на растущую заинтересованность преступных структур в получении нелегальных доходов от спорта, организованная преступность в этой сфере долгое время оставалась недооцененной как на национальном, так и на мировом уровнях. Как следствие, противодействие ей не получило должной правовой проработки. Глава Всемирного антидопингового агентства (WADA) заявил, что криминальные структуры контролируют не менее четверти мирового спорта [3]. Это достигается посредством организации договорных игр, коррупционных

схем, в том числе подкупа спортивных работников, фальсификации результатов спортивных соревнований, а также распространения запрещенных веществ, что представляет серьезную угрозу честности соревнований. Использование атлетами запрещенных веществ для повышения результативности в состязаниях и нелегальная дистрибуция этих препаратов не просто подрывают спортивную этику, но и являются серьезной угрозой для общества, выступая формой преступной активности, осуществляемой организованными группами. Подобные действия не только нарушают правила честной игры в спорте, но и способствуют распространению криминала, а также разрушают здоровье спортсменов, вовлеченных в незаконную деятельность. Для противодействия описанному явлению требуется усиление мер по борьбе с допингом и пресечению торговли запрещенными препаратами для защиты интересов спорта и общества.

Данное исследование было инициировано отсутствием единого подхода в уголовном законодательстве к защите спортивной сферы, а также дискуссиями о криминализации действий в спорте и юридической оценке преступлений, совершаемых в этой области.

Цель исследования – анализ факторов, способствующих совершению преступлений в спорте, и разработка предложений по улучшению эффективности предотвращения и увеличению показателей раскрываемости таких преступлений.

Для достижения поставленной цели необходимо:

– определить современные тенденции развития спорта и причины совершения преступлений как спортсменами, так и их окружением: тренерами, спонсорами, болельщиками;

– оценить текущее состояние российского уголовного законодательства в сфере спорта и упорядочить нормативные акты, регулирующие общественные отношения в спорте;

– обозначить различия в объектах посягательств и уровне общественной опасности в сфере спорта.

Материалы и методы. Основными источниками исследования послужили международные акты и внутренние акты Российской Федерации по вопросам противодействия наркопреступлениям и распространения/употребления допинга. Кроме того, базой для определения действительных масштабов наркопреступлений в мире выступили официальные сообщения и доклады как международных организаций, включая ООН, WADA, так и российских уполномоченных органов/учреждений, в основном Министерства внутренних дел Российской Федерации и Российского антидопингового агентства «РУСАДА».

В исследовании применялись как общенаучные, так и специализированные методы, в том числе сравнительно-правовой метод анализа научной литературы по данному вопросу и нормативно-правовых актов различных стран, формально-юридический, аналитический методы. Для полноты исследования применялся статистический метод, включающий в себя сбор и анализ статистических сведений о преступлениях в сфере спорта.

Результаты исследования. До вступления в силу Конвенции против транснациональной организованной преступности (принята в г. Нью-Йорке

15 ноября 2000 г. Резолюцией 55/25 на 62-м пленарном заседании 55-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН)¹ спорт не рассматривался как значимая область отмывания доходов, полученных организованной преступностью, в отличие от таких сфер, как незаконная торговля оружием, наркобизнес и торговля людьми. Данная Конвенция установила рамки для сотрудничества между странами в противодействии организованной преступности, предоставляя участникам инструменты для борьбы с ней, в том числе и в спорте.

Подобные возможности предоставляли и другие международные соглашения, которые могли косвенно касаться борьбы с организованной преступностью в спортивной сфере. В частности, это Единая конвенция о наркотических средствах 1961 г.², Конвенция о психотропных веществах 1971 г.³, Протокол о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 г.⁴ и Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 г.⁵

Несмотря на наличие трех перечисленных международных конвенций, направленных на урегулирование данной проблемы, в условиях глобализации и расширения спортивных связей организованная преступность находит новые возможности для проникновения в спортивную индустрию. Современные спортивные соревнования проводятся по всему миру и на них встречаются спортсмены, тренеры, спонсоры и болельщики из разных стран, что делает такие мероприятия привлекательными и уязвимыми для криминального влияния, поскольку организованная преступность также имеет транснациональный характер и использует спортивные события для незаметных встреч или как места совершения преступлений.

Рассмотрим наиболее показательные за последние годы примеры контрабанды наркотиков под прикрытием таких международных легальных механизмов, как торговля, корреспонденция или туризм.

Первый способ – это маскировка наркотических веществ под спортивные товары. Например, колумбийская полиция во время чемпионата мира задержала группу наркоторговцев. Внимание правоохранителей в аэропорту Боготы

¹ Конвенция против транснациональной организованной преступности (принята в г. Нью-Йорке 15 ноября 2000 г. Резолюцией 55/25 на 62-м пленарном заседании 55-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН) [Электронный ресурс] // Организация объединенных наций: [сайт]. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/orgcrime.shtml.

² Единая конвенция о наркотических средствах 1961 года [Электронный ресурс] // Организация объединенных наций: [сайт]. URL: https://www.unodc.org/pdf/convention_1961_ru.pdf.

³ Конвенция о психотропных веществах 1971 года [Электронный ресурс] // International Narcotics Control Board: [сайт]. URL: https://www.incb.org/documents/Psychotropics/conventions/convention_1971_ru.pdf.

⁴ Протокол о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года [Электронный ресурс] // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов: [сайт]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/901763404>.

⁵ Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года [Электронный ресурс] // Организация объединенных наций: [сайт]. URL: https://www.unodc.org/pdf/convention_1988_ru.pdf

привлекла подозрительная, тщательно упакованная коробка. Внутри обнаружили 14 футболок колумбийской сборной, обработанных особым образом. Экспертиза показала, что ткань пропитана кокаином, растворенным в воде. По данным властей, преступники намеревались переправить около 5 кг наркотиков в Нидерланды. Там, после специальной обработки, жидкий кокаин должен был преобразоваться в порошок [6]. В другом случае в аэропорту Буэнос-Айреса были задержаны две девушки, перевозившие реплики Кубков мира. Внутри этих сувениров обнаружили полости, полностью заполненные кокаином [2]. По информации местных изданий, наркодельцы планировали распространять наркотик в ночных клубах и барах Европы, используя популярность чемпионата мира по футболу. Наркобароны, вероятно, рассчитывали, что отправка копии трофея в Испанию не вызовет подозрений спецслужб.

Второй способ – использование спортивных соревнований для прикрытия встреч между членами преступных группировок. В Аргентине и других странах Южной Америки, а также в странах Европы, например, футбольные матчи являются популярным местом для встреч представителей наркокартелей. Так, в 2018 г. во время чемпионата мира по футболу в Россию приезжали несколько наркодилеров для того, чтобы провести переговоры и наладить поставки кокаина из Южной Америки. Для своих встреч они использовали Fan ID. Отследить это удалось в том числе благодаря анализу цен на наркотики в России. Выявленное в ходе анализа снижение цен позволило уполномоченным органам выработать несколько версий: либо страну наводнили наркотики для приезжих туристов, либо появились более выгодные и удобные пути сообщения между наркокартелями. В результате проработки данных версий было установлено, что под видом болельщиков в Российскую Федерацию приезжали люди, которые осуществляли прямые поставки кокаина из Латинской Америки. Проблема состояла в том, что система Fan ID не раскрывала никакую информацию о наркодилерах, так как, по требованию FIFA, полученные при оформлении паспорта болельщика данные не раскрывались даже представителям уполномоченных органов. Действующие на тот момент правила не давали проверить не только конкретных лиц, но и их окружение, а зачастую под видом соседних болельщиков оказывались члены преступных группировок [7].

Международные полицейские организации, координирующие борьбу с наркотрафиком в спорте, столкнувшись с описанными выше ситуациями распространения наркотиков во время соревнований, неоднократно обращали внимание на то, что использование наркотиков спортсменами для получения преимущества и незаконная торговля такими препаратами наносят вред спортивной дисциплине и представляют общественную опасность, являясь проявлением криминальной деятельности организованных преступных групп [5].

В Российской Федерации уполномоченные органы также довольно давно осознали данную проблему. Так, еще в 2010 г. вступил в силу Федеральный закон от 28 декабря 2010 г. № 417-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу административного выдворения за пределы Российской Федерации иностранных граждан и лиц

без гражданства, совершивших правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров»¹. Данный Федеральный закон направлен на усиление и уточнение административной ответственности за нарушения в сфере оборота наркотических веществ применительно к случаям их совершения иностранными гражданами и лицами без гражданства. В связи с указанным нормативным документом дополнены ст. 9 и 12 Федерального закона от 19 февраля 1993 г. № 4528-І «О беженцах»², а именно расширены правовые основания для лишения статуса беженца в случае привлечения к административной ответственности за правонарушение, связанное с незаконным оборотом наркотиков. Также внесены изменения в статьи Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ)³, а именно ст. 6.8 «Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов», ст. 6.9 «Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача» и ст. 6.13 «Пропаганда наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров» дополнены отдельными составами правонарушений, субъектами которых являются иностранные граждане и лица без гражданства. При этом в санкции трех новых составов правонарушений введен как альтернатива такой вид наказания, как административное выдворение за пределы Российской Федерации. Необходимые дополнения внесены также в процессуальную норму п. 2 ст. 32.9 КоАП РФ. Кроме того, ст. 7 и 9 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ⁴ дополнены правовыми основаниями для выдворения за пределы Российской Федерации в случае совершения иностранными гражданами и лицами без гражданства административного правонарушения, связанного с незаконным оборотом наркотиков.

В результате перечисленных изменений сегодня в Российской Федерации, согласно Уголовному кодексу Российской Федерации (далее – УК РФ)⁵, каждый, кто совершил преступное деяние на российской территории (будь то гражданин Российской Федерации, иностранец или лицо без гражданства), будет судим по российским законам. Однако после отбывания наказания такие

¹ О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу административного выдворения за пределы Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства, совершивших правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров: Фед. закон от 28.12.2010 № 417-ФЗ [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_108666.

² О беженцах: Фед. закон от 19.02.1993 № 4528-І [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_4340.

³ Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661.

⁴ О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации: Фед. закон от 25.07.2002 № 115-ФЗ [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_37868.

⁵ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699.

лица подлежат депортации в целях митигации совершения ими новых преступлений. Депортация, согласно ст. 1, 31 Федерального закона № 115-ФЗ от 25 июля 2002 г. «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», представляет собой принудительное выдворение иностранца из страны на основании решения органа Минюста России о нежелательности его пребывания в Российской Федерации, если законные основания для его дальнейшего нахождения или проживания в России утрачены или прекращены. Решение о нежелательности пребывания (проживания) в России, в соответствии со ст. 25.10 Федерального закона № 114-ФЗ от 15 августа 1996 г. «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию»¹, может быть принято: в отношении незаконно находящегося в Российской Федерации иностранца или лица без гражданства; в отношении лица, которому запрещен въезд в Россию; если пребывание (проживание) иностранного гражданина или лица без гражданства, законно находящегося в России, создает угрозу обороноспособности, безопасности государства, общественному порядку или здоровью населения.

Администрация пенитенциарного учреждения при наличии указанных в законе оснований за полгода до освобождения осужденного иностранца (включая условно-досрочное освобождение) оформляет опросный лист и заключение о необходимости принятия решения о нежелательности его пребывания (проживания) в Российской Федерации и направляет эти документы в ФСИН России. На основании полученных от ФСИН России документов Департамент международного права и сотрудничества Минюста России подготавливает решение о нежелательности пребывания (проживания) иностранного гражданина или лица без гражданства в России. Осужденного иностранного гражданина должны ознакомить с решением Минюста России о нежелательности его пребывания (проживания) в Российской Федерации под роспись. При этом необходимо помнить, что решение о нежелательности и последующая депортация не освобождают иностранца от назначенного судом наказания. Высылка осуществляется после освобождения, что соответствует принципу неотвратимости наказания.

Таким образом, уголовным и уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации уже предусмотрены действенные механизмы для борьбы со сбытом наркотиков. Однако на практике одного правового регулирования недостаточно, требуются физические действия по раскрытию преступлений, тем не менее, как показывает пример со вторым способом совершения преступлений, российские правоохранительные органы вправе совершать ограниченный круг таких действий и не имеют достаточных ресурсов для реализации того, что им дозволено. В связи с изложенным возможный вариант снижения латентности данных преступлений видится именно в усиле-

¹ О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию: Фед. закон от 15.08.1996 № 114-ФЗ [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_11376.

нии работы органов предварительного расследования, в том числе путем снабжения их со стороны государства передовыми технологиями и предоставления доступа к любой необходимой информации об участниках соревнований и всех присутствующих на них лицах.

Обращаясь к международному опыту борьбы с обозначенной ситуацией, отметим работу Интерпола. Данная организация реализует антидопинговый проект для противодействия организованной преступности в спорте, проводя тактическую, оперативную и стратегическую разведку для выявления случаев применения допинга и торговли наркотиками, улучшающими спортивные результаты. Исследуются типы продуктов, изображения, торговые марки, происхождение и цепочки поставок. Это необходимо для информирования национальных полицейских служб о новых способах перемещения запрещенных препаратов и для проведения расследований, требующих международного сотрудничества. Интерпол проводит международные операции по ликвидации преступных организаций, занимающихся торговлей допингом.

Очевидно, что одна страна не сможет организовать такую же систему расследования преступлений даже в ограниченной сфере спорта. В текущей геополитической ситуации, когда взаимное сотрудничество правоохранителей разных стран весьма осложнилось, предлагается рассмотреть возможность создать аналогичную, но узкоспециализированную организацию по борьбе с наркопреступлениями на постсоветском пространстве.

Особое внимание также хотелось бы обратить на проблему распространения допинга среди спортсменов и криминализацию данного деяния. Применение допинга зачастую ошибочно сводится к индивидуальной ответственности спортсмена. Однако, когда атлет использует запрещенные вещества для улучшения своих показателей, это свидетельствует о том, что существуют также иные лица, которые продали или предложили спортсмену запрещенные вещества, т.е. занимаются их незаконным сбытом [8].

Противодействие допингу в спортивной сфере реализуется на основе Всемирного антидопингового кодекса, утвержденного на Всемирной конференции по борьбе с допингом в спорте в Йоханнесбурге 15 ноября 2013 г.¹, антидопинговых нормативов, установленных международными антидопинговыми агентствами, а также общероссийских антидопинговых правил, разработанных с учетом вышеупомянутых международных документов. Общероссийские антидопинговые правила утверждаются Общероссийской антидопинговой организацией в порядке, определенном федеральным органом исполнительной власти, ответственным за физическую культуру и спорт, и согласовываются с ним. Общероссийские антидопинговые правила включают в себя положения, которые являются обязательными в соответствии с требованиями Всемирного антидопингового кодекса (согласно ч. 2 ст. 26 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» от 4 декабря 2007 г.

¹ Всемирный антидопинговый кодекс: утв. на Всемирной конференции по борьбе с допингом в спорте в Йоханнесбурге 15 ноября 2013 г. [Электронный ресурс] // Гарант: [сайт]. URL: <https://base.garant.ru/71852328>.

№ 329-ФЗ¹). В последние годы российское законодательство пополнилось рядом антидопинговых актов, предусматривающих как административную, так и уголовную ответственность. Так, постановлением Правительства Российской Федерации от 28 марта 2017 г. № 339 «Об утверждении перечня субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте, для целей статей 230.1 и 230.2 Уголовного кодекса Российской Федерации»² и приказом Министерства спорта Российской Федерации от 5 ноября 2024 г. № 1083 «Об утверждении перечней субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте»³ утверждены перечни субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте. С 2021 г. в России реализуются антидопинговые правила (приказ Министерства спорта Российской Федерации от 24 июня 2021 г. № 464 «Об утверждении Общероссийских антидопинговых правил»⁴).

Несмотря на активную работу РУСАДА и ужесточение правил, статистика уголовных дел показывает, что серьезные нарушения, рассмотрение которых продолжается вплоть до вынесения обвинительного приговора судом, выявляются уполномоченными органами редко. Согласно отчетности, с момента введения уголовной ответственности было зарегистрировано всего 7 преступлений по ст. 230.1 «Склонение спортсмена к использованию субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте» УК РФ. В 2023 г. не было осуждено ни одного человека по ст. 230.1 и 230.2 УК РФ [4], до суда дошло лишь одно дело о введении тренером запрещенного препарата спортсмену. Вопреки ожидаемой эффективности уголовного преследования данные о допинговых нарушениях говорят об обратном. WADA неоднократно фиксировало лидирующие позиции России по количеству допинговых нарушений в 2019 и 2020 гг. [13].

При этом само употребление допинга не криминализовано, а образует состав административного правонарушения, предусмотренного ст. 6.18 КоАП РФ. При этом при привлечении к ответственности по ч. 2 ст. 6.18 КоАП РФ важно также убедиться в отсутствии в содеянном составов преступлений, ответственность за которые установлена ст. 230.1 и 230.2 УК РФ.

Криминализация допинга вызывает споры, поскольку все предложения ранее были направлены в основном на наказание отдельно взятых спортсменов,

¹ О физической культуре и спорте в Российской Федерации: Фед. закон от 04.12.2007 № 329-ФЗ [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_73038.

² Об утверждении перечня субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте, для целей статей 230.1 и 230.2 Уголовного кодекса Российской Федерации: постановление Правительства Российской Федерации от 28.03.2017 № 339 [Электронный ресурс] // Гарант: [сайт]. URL: <https://base.garant.ru/71643416>.

³ Об утверждении перечней субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте: приказ Министерства спорта Российской Федерации от 05.11.2024 № 1083 [Электронный ресурс] // Гарант: [сайт]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/410964958>.

⁴ Об утверждении Общероссийских антидопинговых правил: приказ Министерства спорта Российской Федерации от 24.06.2021 № 464 [Электронный ресурс] // Гарант: [сайт]. URL: <https://base.garant.ru/401507914>.

что не обеспечивает борьбу с первоисточником – производителем допинга и, соответственно, защиту населения в целом. Принцип строгой ответственности, используемый в антидопинговых правилах, не соответствует принципам уголовного права, таким как презумпция невиновности. Спортсмен не является субъектом преступления, хотя в административном праве предусмотрена ответственность за умышленное нарушение антидопинговых правил.

Споры вокруг криминализации допинга порождают также ситуации, когда спортсменов отстраняют от соревнований на несколько лет при положительных допинг-пробах, но при положительных пробах на наркотики WADA применяет более гуманные санкции в виде непродолжительного отстранения всего на месяц. Так, когда американская бегунья Ша'Карри Ричардсон считалась одной из главных претенденток на победу в Токио на дистанции 100 м и уверенно победила на национальном отборе, ее допинг-тест дал положительный результат на марихуану. Бегунья не стала отрицать факт употребления марихуаны, объяснив это личными обстоятельствами – трагической потерей матери, случившейся незадолго до этого. В США развернулась кампания в ее поддержку, учитывая легализацию марихуаны в медицинских целях во многих штатах, а в некоторых – и для развлечения. Тем не менее правила были нарушены, и Ричардсон была дисквалифицирована, хотя и всего на месяц [10]. Другой недавний случай – отстранение австралийского спортсмена Джейми Кермонда из-за обнаружения метаболита кокаина в его допинг-пробе, взятой вне соревнований [1]. Максимальный срок дисквалификации за кокаин – 3 месяца. Новая версия Кодекса WADA относит марихуану и кокаин к «субстанциям, являющимся предметом злоупотребления», и спортсмен за мельдоний получит 4 года, а за кокаин – 3 месяца [14]. Представители антидопинга объясняют это отсутствием спортивного преимущества от этих наркотиков. Сейчас появляются предложения о полной декриминализации марихуаны и кокаина в спорте. Журналисты, удивленные ситуацией, задали WADA вопрос о законности кокаина в мире. Ответ был неутешительным – это компетенция органов правосудия, а не WADA [9].

Однако бывают случаи, когда ввиду недостаточной осведомленности медицинского персонала спортивных организаций о системе допинг-контроля употребление допинга происходит не намеренно, а из-за ошибок в назначении препаратов, поскольку список запрещенных веществ постоянно обновляется международными комиссиями, а медицинские работники не всегда следят за изменениями [12].

Здесь важно отметить, что зачастую грань между допингом и действительно опасными веществами очень размывается. Не зря действия с рядом запрещенных в спорте сильнодействующих препаратов квалифицируются по ст. 234 УК РФ. Данные вещества, нарушая антидопинговые правила, оказывают более негативное воздействие на здоровье [11]. Ввиду отсутствия отдельной статьи за склонение к употреблению сильнодействующих веществ, при их наличии в Специальном перечне (Постановление Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2007 г. № 964 «Об утверждении списков сильнодействующих и ядовитых веществ для целей статьи 234 и других статей Уголовного

кодекса Российской Федерации, а также крупного размера сильнодействующих веществ для целей статьи 234 Уголовного кодекса Российской Федерации)), подобное деяние квалифицируется по ст. 230.1 УК РФ, которая, как показывает статистика, является «спящей».

Выводы. В связи с изложенным, в отсутствие массовой практики привлечения к уголовной ответственности по перечисленным статьям, необходимо вывести из состава преступлений, предусмотренных ст. 230.1, 230.2 УК РФ, склонение и использование в отношении спортсмена субстанций и (или) методов, не относящихся к сильнодействующим и ядовитым веществам, переместив их в зону действия КоАП РФ (за исключением случаев, предусмотренных ч. 2 и 3 данных статей). По мнению автора, именно склонение к употреблению веществ, указанных в ст. 234 УК РФ, должно рассматриваться как преступление. Такие изменения могли бы «оживить» перечисленные статьи и вывести преступления в сфере спорта из списка латентных. Вместе с тем самым эффективным способом снижения латентности преступлений по сбыту наркотиков под прикрытием спортивных соревнований видится усиление работы органов предварительного расследования, в том числе путем снабжения их со стороны государства передовыми технологиями и предоставления доступа к любой необходимой информации об участниках соревнований и всех присутствующих на них лицах. Повысить раскрываемость наркопреступлений в сфере спорта могло бы помочь создание новой узкоспециализированной организации, участниками которой стали бы страны постсоветского пространства.

Литература

1. Австралийского всадника отстранили от Олимпиады после обнаружения кокаина в допинг-пробе [Электронный ресурс] // ИА TASS. 2021. 21 июля. URL: <https://tass.ru/sport/11948313?ysclid=m8eww2j93y280915821> (дата обращения 11.03.2025).
2. Аргентинские наркоторговцы перевозили кокаин в Кубках мира по футболу [Электронный ресурс] // ИА SPORT24. 2018. 24 июня. URL: <https://sport24.ru/news/football/2018-06-24-argentinskiye-narkotorgovtsy-perevozili-kokain-v-kubkakh-mira-po-futbolu> (дата обращения 11.03.2025).
3. Генеральный директор ВАДА: «Организованная преступность – главная угроза для мирового спорта» [Электронный ресурс] // ИА Олимпийский комитет России. 2014. 11 октября. URL: <https://olympic.ru/news/news/generalniy-direktor-vada-organizovannaia-prestupnost-glavnaia-ugroza-dlia-mirovogo/?ysclid=m8t8w1fmz4364708807> (дата обращения 02.03.2025).
4. Данные о назначенном наказании по статьям УК // Судебная статистика РФ: сайт. URL: <https://stat.xn----7sbqk8achja.xn--p1ai/stats/ug/t/14/s/17?ysclid=m8eorpp0by614135453> (дата обращения 10.03.2025).
5. Казаринова Л.В., Петров С.И. Правовые и психолого-педагогические аспекты обеспечения безопасности спортивно-физкультурной деятельности через формирование антидопингового образования молодежи // Инновационные технологии в системе спортивной подготовки, массовой физической культуры и спорта: материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, Санкт-Петербург, 17–18 октября 2019 г. СПб.: НИИ физической культуры и спорта, 2019. С. 283–287.
6. Колумбийцы пропитали кокаином майки сборной [Электронный ресурс] // ИА SOCCER.RU. 2018. 22 июня. URL: <https://www.soccer.ru/news/1054807> (дата обращения 12.03.2025).
7. Морозов С., Кукин Ю. Наркодилеры из Южной Америки вели переговоры о поставках кокаина в Россию во время ЧМ-2018. В страну они попали по Fan ID [Электронный ресурс] // ИА RTVI. 2023. 20 апр. URL: <https://rtvi.com/news/narkodilery-iz-yuzhnoj-ameriki-veli-peregovory-o-postavkah-kokaina-v-rossiyu-vo-vremya-chm-2018-v-stranu-oni-popali-po-fan-id/?ysclid=m8eerij-29169443907> (дата обращения 07.03.2025).

8. Назаренко Л.Д., Кузнецова З.М., Мещерякова А.В. Концепция укрепления нравственных основ спорта, не совместимых с допингом // Педагогико-психологические и медико-биологические проблемы физической культуры и спорта. 2018. № 6. С. 123–127.

9. Пятницкая А. ВАДА смягчит наказание спортсменов за кокаин [Электронный ресурс] // ИА Комсомольская правда. 2019. 13 ноября. URL: <https://www.kp.ru/online/news/3671386/?ysclid=m8ewunmggf419546985> (дата обращения 12.03.2025).

10. Соколов А. Американцы шокированы: за марихуану могут отстранить от Олимпиады [Электронный ресурс] // ИА REGNUM. 2021. 2 июня. URL: <https://regnum.ru/article/3312004?ysclid=m8eotg0c4d790583268> (дата обращения 15.03.2025).

11. Сынтин А.В. Субстанции и методы, запрещенные для использования в спорте: предмет или средства совершения преступлений? // Сибирское юридическое обозрение. 2022. № 2. С. 142–155.

12. Федоров А.В. Уголовная ответственность за склонение к использованию допинга // Российский следователь. 2017. № 11. С. 90–97.

13. WADA issues Anti-Doping Rule Violations Report for 2020. Available at: <https://www.wada-ama.org/en/resources/anti-doping-stats/anti-doping-rule-violations-adrvs-report> (Accessed Date: 2025, March 5).

14. World Anti-Doping Code. Available at: <https://www.wada-ama.org/en/resources/world-anti-doping-code-and-international-standards/world-anti-doping-code> (Accessed Date: 2025, March 9).

СИДОРОВ АНДРЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ – аспирант кафедры уголовно-правовых дисциплин, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары; адвокат, Московская коллегия адвокатов «SED LEX», Россия, Москва (Sidorov.msk.advokat@yandex.ru).

ТАСАКОВ СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ – доктор юридических наук, профессор, проректор по общим вопросам, заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (tasakov@mail.ru).

Andrey V. SIDOROV, Sergey V. TASAKOV

DRUG DEALERS AND SPORTS: WHAT DO THEY HAVE IN COMMON? PROBLEMS OF DRUG CRIME LATENCY DURING PERIODS OF INTERNATIONAL SPORTS COMPETITIONS AND DOPING CRIMINALIZATION

Key words: *narcotic drugs, psychotropic substances, drug trafficking, conspiracy, international sports competitions, athletes, doping.*

International sports competitions are places of attraction for a large number of people from all over the world, and therefore, they are a great opportunity for drug traffickers to imperceptibly expand the sales market and increase revenue. The flow of tourists and the hype around themed paraphernalia are most often used by criminal communities in order to make illegal transactions unnoticed by law enforcement agencies. However, early preparation for such events, including preventive inspections of competitors/fans/tourists, has repeatedly demonstrated effectiveness in combating the increase in drug crimes during international competitions.

The purpose of the study is to analyze the factors contributing to committing crimes in sports and to develop proposals to improve the effectiveness of prevention and increase the detection rates of such crimes.

Research objectives: *to identify current trends in the development of sports and the causes of crimes committed by both athletes and their environment: coaches, sponsors, fans; to assess the current state of the Russian criminal legislation in the field of sports and streamline regulations governing public relations in sports; to identify differences in the objects of attacks and the level of public danger in the field of sports.*

Materials and methods. *The main sources of the study were international acts and internal acts of the Russian Federation on countering drug crimes and the spread/use of doping. In addition, official reports and reports from both international organizations, including the United Nations, WADA, and Russian authorized bodies/institutions, mainly the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation and RUSADA Russian Anti-Doping Agency,*

served as the basis for determining the actual scale of drug crimes in the world. The study used both general scientific and specialized methods, including comparative law, formal law, analytical, statistical ones.

Results. According to the results of statistical data analysis, an increase in the number of drug crimes in the field of sports has been revealed. The list of the most common ways to circumvent legislation and move drugs from one country to another under various covers on the eve of international sports competitions is outlined. The statistics of criminal prosecution under the anti-doping articles of the Code of Administrative Offences of the Russian Federation and the Criminal Code of the Russian Federation are analyzed. Ineffectiveness of the anti-doping methodology by increasing penalties for athletes, including through criminalization of this act, as well as lack of evidence of the need to criminalize doping in isolated cases of prosecution under Articles 230.1, 230.2 of the Criminal Code of the Russian Federation, was revealed. Based on the study of the position of the global sports community on responsibility distribution for monitoring the use of doping, potent drugs, and drugs by athletes, proposals have been developed to amend the administrative and criminal legislation of the Russian Federation, namely, decriminalization of inducement and the use of substances and (or) methods not related to strong and poisonous substances (except for the cases provided for in Parts 2 and 3 of Articles 230.1, 230.2 of the Criminal Code of the Russian Federation); amendments to Article 6.18 of the Code of Administrative Offences of the Russian Federation by adding a new clause – responsibility for inciting and using substances and (or) methods not related to strong-effective and toxic substances (with the exception of cases stipulated in Parts 2 and 3 of Articles 230.1, 230.2 of the Criminal Code of the Russian Federation) in the form of an administrative fine and an administrative ban on visiting venues of official sports competitions on the days of their holding.

Conclusions. The most effective way to reduce latency of drug trafficking crimes under the guise of sports competitions is to strengthen the work of preliminary investigation authorities, including by providing them with advanced technologies by the state and providing access to any necessary information about the participants of the competitions and all those present at them. Creation of a new highly specialized organization, which would involve the countries of the former Soviet Union, could help to increase the detection of drug crimes in the field of sports.

References

1. Avstraliiskogo vsadnika otstranili ot Olimpiady posle obnaruzhenija kokaina v doping-probe [An Australian equestrian was suspended from the Olympics after cocaine was found in a doping sample.]. Available at: <https://tass.ru/sport/11948313?ysclid=m8eww2j93y280915821> (Accessed Date: 2025. Mar. 11).
2. Argentinskie narkotorgovtsy perevozili kokain v Kubkakh mira po futbolu [Argentine drug traffickers transported cocaine in the Soccer World Cups]. Available at: <https://sport24.ru/news/football/2018-06-24-argentinskiye-narkotorgovtsy-perevozili-kokain-v-kubkakh-mira-po-futbolu> (Accessed Date: 2025, March 11).
3. General'nyi direktor VADA: «Organizovannaya prestupnost' – glavnyaya ugroza dlya mirovogo sporta» [Director General of WADA: «Organized crime is the main threat to world sport»]. Available at: <https://olympic.ru/news/news/generalnyy-direktor-vada-organizovannaia-prestupnost-glavnaia-ugroza-dlia-mirovogo/?ysclid=m8t8w1fmz4364708807> (Accessed Date: 2025, March 2).
4. Dannye o naznachennom nakazanii po stat'yam UK [Information about the imposed punishment under the articles of the Criminal Code]. Available at: <https://stat.xn----7sbqk8achja.xn--p1ai/stats/ug/t/14/s/17?ysclid=m8corpp06y614135453> (Accessed Date: 2025, March 10).
5. Kazarinova L.V., Petrov S.I. Pravovye i psihologo-pedagogicheskie aspekty obespecheniya bezopasnosti sportivno-fizkul'turnoj dejatel'nosti cherez formirovanie antidopingovogo obrazovaniya molodezhi [Legal, psychological and pedagogical aspects of ensuring the safety of sports and physical education activities through the formation of anti-doping education for young people]. In: *Innovatsionnye tehnologii sisteme sportivnoi podgotovki, massovoi fizicheskoi kul'tury i sporta: materialy Vseros. nauch. praktich. konf. s mezhdunar. uchastiem* [Proc. of Sci. Conf. «Innovative technologies in the system of sports training, mass physical culture and sports»]. St. Petersburg, 2019, pp. 283–287.
6. Kolumbiitsy propitali kokainom maiki sbornoj [The Colombians soaked the national team's jerseys with cocaine]. Available at: <https://www.soccer.ru/news/1054807> (Accessed Date: 2025, March 12).

7. Morozov S., Kukin Yu. *Narkodilery iz Yuzhnoi Ameriki veli peregovory o postavkakh kokaina v Rossiyu vo vremya ChM-2018. V stranu oni popali po Fan ID* [Drug dealers from South America negotiated the supply of cocaine to Russia during the 2018 World Cup. They entered the country using their Fan ID]. Available at: <https://rtvi.com/news/narkodilery-iz-yuzhnoj-ameriki-veli-peregovory-o-postavkah-kokaina-v-rossiyu-vo-vremya-chm-2018-v-stranu-oni-popali-po-fan-id/?ysclid=m8eerij29-169443907> (Accessed Date: 2025, March 7).

8. Nazarenko L.D., Kuznecova Z.M., Meshcheryakova A.V. *Koncepciya ukrepleniya npravstvennykh osnov sporta, ne sovместimykh s dopingom* [The concept of strengthening the moral foundations of sports incompatible with doping]. *Pedagogiko-psihologicheskie i mediko-biologicheskie problemy fizicheskoy kul'tury i sporta*, 2018, no. 6. pp. 123–127.

9. Pyatnickaya A. *VADA smyagchit nakazanie sportsmenov za kokain* [WADA to mitigate punishment of athletes for cocaine]. Available at: <https://www.kp.ru/online/news/3671386/?ysclid=m8ewynmggf419546985> (Accessed Date: 2025, March 12).

10. Sokolov A. *Amerikantsy shokirovany: za marihuanu mogut otstranit' ot Olimpiady* [Americans are shocked: they can be suspended from the Olympics for marijuana]. Available at: <https://regnum.ru/article/3312004?ysclid=m8eotg0c4d790583268> (Accessed Date: 2025, March 15).

11. Sintin A.V. *Substantsii i metody, zapreshchennye dlya ispol'zovaniya v sporte: predmet ili sredstva soversheniya prestuplenii?* [Substances and methods prohibited for use in sports: object or means of committing crimes?]. *Sibirskoe yuridicheskoe obozrenie*, 2022, no. 2, pp. 142–155.

12. Fedorov A.V. *Ugolovnaya otvetstvennost' za sklonenie k ispol'zovaniyu dopinga* [Criminal liability for inducing the use of doping]. *Rossiiskii sledovatel'*, 2017, no. 11, pp. 90–97.

13. WADA issues Anti-Doping Rule Violations Report for 2020. Available at: <https://www.wada-ama.org/en/resources/anti-doping-stats/anti-doping-rule-violations-adrvs-report> (Accessed Date: 2025, March 5).

14. World Anti-Doping Code. Available at: <https://www.wada-ama.org/en/resources/world-anti-doping-code-and-international-standards/world-anti-doping-code> (Accessed Date: 2025, March 9).

ANDREY V. SIDOROV – Post-Graduate Student, Department of Criminal Law Disciplines, Chuvash State University, Russia, Cheboksary; Attorney-at-Law, Moscow Bar Association «SED LEX», Russia, Moscow (Sidorov.msk.advokat@yandex.ru).

SERGEY V. TASAKOV – Doctor of Law Sciences, Professor, Vice-Rector for General Affairs, Head of the Department of Criminal Law Disciplines, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (tasakov@mail.ru).

Формат цитирования: Сидоров А.В., Тасаков С.В. Наркодилеры и спорт: что общего? Проблемы латентности наркопреступлений в периоды международных спортивных соревнований и криминализации допинга [Электронный ресурс] // *Oeconomia et Jus*. 2025. № 2. С. 110–123. URL: <http://oecomia-et-jus.ru/single/2025/2/10>. DOI: 10.47026/2499-9636-2025-2-110-123.